

失控
2010

僵局

»回眸

2010年的
难解僵局伊拉克:
战争只是“技术上”结束了

从“技术层面”上来讲,伊拉克战争已经结束了,因为美军战斗部队8月底完成了从伊拉克撤军。不过这绝不代表伊拉克战争的完美收场,伊拉克依然是枪声、炮声、爆炸声,声声入耳;家事、国事、天下事,事事揪心。不说其他,就连新一届的伊拉克政府都极为难产。虽然经过艰苦的派别斗争,现任总统塔拉巴尼和总理马利基连任其职,马利基也已着手组阁。但分析人士指出,这是一个高压逼出的结果,各方达成的“共识”极其脆弱,鉴于各政治派别间的角力并未真正结束,教派冲突的风险依然存在,伊拉克的未来显得扑朔迷离。

阿富汗:
奥巴马的重视效果有限

奥巴马之所以下定决心从伊拉克撤退,一个目的就是要把重心放到阿富汗。但阿富汗的形势并没有因为美国重视程度的增加而有明显改观。反恐战果难以扩大,北约和阿富汗政府与塔利班陷入僵持状态,甚至连美国都传出了想要和塔利班和谈的风声。更有甚者,有分析人士认为,阿富汗政府根本就不想这么快结束战争,因为只要战争不结束,美国的援助就不会结束。

美国中期选举:
凸显美国国内分歧

美国2010年中期选举11月2日晚落下帷幕。民主党丧失众议院多数地位,但以微弱优势保住参议院多数。分析人士认为,选举结果充分体现了美国国内的意见分歧。看看下面一组数据就知道这种僵局有多严重了:45%的人认为奥巴马在总统位置上干得不错,49%的人认为他不够称职。46%的美国人认为应该增加财政赤字,47%的美国人认为应该减少赤字。50%的人认为伊拉克的状况不错,48%的人认为状况很差。在几乎所有的事情上,正反两方的力量都是五五开。 快报记者 潘文军

不管是经济还是政治,2010年的世界都陷入了僵局。经济上,年初的强劲势头没能保持,希腊、爱尔兰、葡萄牙先后陷入债务危机,连欧元的前途都受到了威胁,失业率居高不下,美元敞开印刷,整个世界的经济复苏陷入僵局。政治上,伊拉克战争从“技术上”来说是结束了,但枪声一天也没停过;阿富汗战争的胜利遥遥无期,与塔利班的和谈被提上了日程;而最让人揪心的就是由韩国军演引发的朝韩炮击事件,朝韩之间现在已不是僵持,而是对峙,朝鲜半岛的局势已到了千钧一发的地步……

2010年11月23日下午2点多,朝鲜韩国在朝鲜半岛西部的延坪岛发生交火,朝鲜向延坪岛发射海岸炮炮弹,造成韩方十多人伤亡。这是继韩国“天安号”警戒舰被击沉后又一起让朝韩关系紧张的事件。分析人士认为,此次炮击事件会使朝韩间原本的“僵局”更加固化。

炮击疑云

怎么就开炮互射了?

11月23日当天,朝鲜人民军最高司令部发表新闻公报说,炮击事件是由于韩方先进行军事挑衅引起的。韩方不顾朝方屡次警告,从当天13时开始向朝鲜西海延坪岛一代朝方领海进行炮击等军事挑衅,朝鲜军方立即采取了坚决的军事措施予以强有力打击;公报还称,朝鲜西海(即黄海)只存在朝方设定的海上军事分界线,如果韩方再次侵犯朝鲜领海,那么朝鲜将毫不犹豫地予以无情的军事应对打击。

朝韩炮击事件发生后,韩国总统李明博紧急召集了首席秘书会议,并在地下掩体召集了紧急安保长官会议。

韩国国防部国会国防委在11月24日发布的报告材料及韩国议员在预决委上的辩论,透露了如下细节:

- 1) 韩国在朝鲜炮击延坪岛13分钟后开始反击。
- 2) 韩方能够攻击15公里之外的朝鲜海岸炮基地的战斗

只有6门K-9自行火炮,而6门炮中有1门早就发生了故障,另有一门炮炮身破裂,只有4门进行了攻击。国防部长金泰荣的解释是“(武器装备和军力部署)有很多不完备的地方,我感到很抱歉。现在都修好了,没有异常了。”

11月25日,曾因“天安”舰事件而在5月1日正式提出辞去国防部长的金泰荣,再次提出辞呈,被韩国总统李明博受理。

韩国此前宣布,将于11月22日至30日在韩国首都地区、京畿道、江原道和西海海域等全国范围内进行护国军演。韩军陆、海、空军、海军陆战队,以及美空军等将近7万名兵力参加了此次军演。延坪岛位于西海韩朝北方分界线附近,朝韩双方对此岛的归属原本就有争议,曾爆发海上军事冲突,此次韩方的实弹演习,朝鲜认为对方的炮弹打到了自己所属海域,而韩国则说没有打到,还差得远呢。但朝鲜的态度非常明确,就如同朝鲜KRT电视台播音员的表态:“如果韩国胆敢闯入朝鲜领海0.001毫米,朝鲜将毫不犹豫地进行军事应对打击。”

于是,炮击事件就变得顺理成章了。

回应强硬

韩国举行“史上最大军演”

炮击事件发生后,李明博政府姿态强硬,表示将继续在争议地点进行大规模军演。

当地时间12月20日下午,韩

国军队在延坪岛举行实弹射击训练。韩国军方动用了K-9自行炮等所有现有火力,对延坪岛西南方向的海域进行了射击。为防范朝鲜对韩国的射击训练进行回击,韩国陆、海、空军的战斗力量进入备战状态。朝鲜人民军最高司令部20日发表新闻公报说,朝鲜当天没有对韩国进行的实弹射击训练进行反击,是因为“不值得回应”。

当地时间12月23日下午2时43分,韩军开始举行大规模实弹演习。澳大利亚《悉尼先驱晨报》援引美联社的话对此次军演进行了报道:“坦克群沿着山路开火射击,大炮的轰鸣声在山谷中回响,而整个山区都笼罩在烟雾之中。火箭炮向着山侧猛轰,直升机向目标发射导弹,F-15战斗机也朝目标投下炸弹。”

根据韩国军方宣布的消息,此次演习由陆军和空军联合举行,共有约800名士兵参加,动用的武器装备包括30辆坦克、11辆装甲车、6架战斗机、36门自行火炮、3套远程多管火箭炮和7架直升机等,号称“韩国史上最大军演”。不过正如西方媒体所报道的,原计划进行1个多

小时的演习,只进行了41分钟就匆匆结束。

朝鲜军方在12月23日也对韩军此次演习进行了强烈抨击,并威胁韩国胆敢进犯朝鲜一丝一毫,就将使用核武器对其展开“基于核遏制力的朝鲜式正义圣战”。

前景探析

有限冲突将加固半岛僵局

未来局势将如何发展?从目前情势看,韩方的态度还属比较克制,总统李明博在宣称“断然应对朝鲜挑衅”的同时,也表示“做好万般准备不致事态进一步恶化”。因此,复旦大学韩国朝鲜研究中心主任石源华认为,这是又一场局部的有限冲突。到目前为止,朝韩双方谁都不想、也不敢让事态进一步恶化。

更为重要的是,朝鲜半岛周边各国都呼吁当事方冷静克制。中国外交部对事态表示关注,希望有关各方多做有利于半岛和平稳定的事情。俄罗斯外交部发言人则表示,希望这一事件不会导致局势进一步恶化。考虑到目前美国力不从心,最后可能还是以“口头批评”了事。

需要指出的是,此次炮击事件会使朝韩间原本的“僵局”更加固化,李明博刚开始的对朝缓和政策可能二度趋于强硬。此外,美国对朝政策会否因此改变,是更坚硬还是更灵活,值得关注。

快报记者 潘文军 整理



12月23日,韩国军人参加在首尔市以北的京畿道抱川市举行的“最大规模的联合火力演习”。 新华社发